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„NA PO ČET KU TE O RE TI ZO VA NJA ADAP TA CI JE: 
ŠTA? KO? ZA ŠTO? KA KO? GDE? KA DA?“1

[K]inematografija i da lje iz i gra va dru gu vi o li nu knji žev no sti.

– Ra bin dra nat Ta gor (1929)

Pi sa ti film ski sce na rio za sno van na ve li kom ro ma nu [Danijel De ron da Džordž 
Eliot] pre vas hod no zna či mu ko tr pan rad na po jed no sta vlji va nju. Ne mi slim pri 
to me sa mo na za plet, prem da je po seb no u slu ča ju vik to ri jan skog ro ma na, ko ji 
vr vi od spo red nih li ko va i za ple ta, neo p hod no ozbilj no pot kre si va nje, već mi slim 
i na in te lek tu al ni sa dr žaj. Film svo ju po ru ku mo ra da pre ne se po mo ću sli ka i s 
re la tiv no ma lo re či; ne tr pi kom plek snost, iro ni ju ni ti dvo smi sli ce. Taj rad mi je bio 
iz u zet no te žak, da le ko te ži ne go što sam oče ki vao. A do dao bih, i de pre si van: 
vi še mi je sta lo do re či ne go do sli ka, a ipak sam ne pre sta no mo rao da žr tvu jem 
re či i nji ho ve ko no ta ci je. Mo gli bi ste mi re ći da po mo ću sli ka film pre no si ogrom-
nu ko li či nu in for ma ci ja ko ju re či mo gu po ku ša ti sa mo pri bli žno da pre ne su, i 
bi li bi ste u pra vu, ali pri bli žnost je sa ma po se bi dra go ce na jer no si pe čat au to ra. 
Sve u sve mu, imao sam uti sak da moj sce na rio vre di mno go ma nje od knji ge te 
da će isto mo ći da se ka že i za film.

– Ro ma no pi sac Džon Nort u ro ma nu Bro do lom (2003) Lu i sa Be gli ja

Po zna va nje i oma lo va ža va nje

Adap ta ci je u da na šnje vre me sre će mo na sva kom ko ra ku: na ma lom i ve li kom ekra nu, 
na mu zič koj i dram skoj po zor ni ci, na in ter ne tu, u ro ma ni ma i stri po vi ma, u obli žnjem te-
mat skom par ku i igra o ni ci. Na iz ve sni ni vo sa mo sve sti o nji ho voj sve pri sut no sti – a mo žda 
čak i na nje no pri hva ta nje – uka zu je i či nje ni ca da su o pro ce su adap ta ci je sni mlje ni fil mo-
vi, kao što su Adap ta ci ja Spaj ka Džo un za ili Iz gu blje ni u La Man či Te ri ja Gi li ja ma, oba iz 2002. 
go di ne. I te le vi zij ske se ri je su is tra ži va le čin adap ta ci je, kao na pri mer je da na est epi zo da 
do ku men tar ne se ri je „Od stra ni ce do ekra na“ pri ka za nih na TV mre ži BRA VO. Adap ta ci je, 
me đu tim, oči gled no ni su no vi na ko ja se po ja vi la u na še vre me; Šek spir je pri če iz svo je 
kul tu re pre ba ci vao sa stra ni ce na po zor ni cu i ti me ih či nio do stup ni ma jed noj pot pu no 
no voj pu bli ci. Es hil, Ra sin, Ge te i Da Pon te su po zna te pri če iz no va ka zi va li u no vim ob li ci-
ma. Adap ta ci je či ne deo za pad ne kul tu re u to li koj me ri da po tvr đu ju za pa ža nje Val te ra 
Ben ja mi na da je „pri po ve da nje uvek umet nost po na vlja nja pri ča“ (1992: 90). Mar lji vim 

1 Iz vor nik: Lin da Hutcheon, A The ory of Adap ta tion, Lon don, Ro u tled ge, 2006.
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adap ta to ri ma to kom ve ko va sva ka ko ni su bi li po treb ni kri tič ki uvi di T. S. Eli o ta i Nor tro pa 
Fra ja da ih ube de u ono što se od u vek sma tra lo op šte pri hva će nom isti nom: umet nost se 
iz vo di iz dru ge umet no sti; pri če se ra đa ju iz dru gih pri ča.

I po red to ga, sa vre me ne po pu lar ne adap ta ci je se u aka dem skoj kri ti ci pod jed na ko kao 
i u no vin skim pri ka zi ma naj če šće s ni po da šta va njem oce nju ju kao dru go ra zred ne, de ri va-
tiv ne, „oka sne le, pro seč ne ili kul tur no in fe ri or ne“ (ka ko za pa ža Na re mo re, 2000b: 6). Upra-
vo ta kvo vi đe nje u na ve de nom epi gra fu iz ra ža va ro ma no pi sac-adap ta tor Lu i sa Be gli ja; u 
na pa du na film ske adap ta ci je knji žev nih de la upo tre blja va ju se, me đu tim, ja če i iz ri či to 
mo ra li stič ke re či: „prč ka nje“, „pe tlja nje“, „skr na vlje nje“ (na ve de no u McFar la ne, 1996: 12), 
„iz da ja“, „iz ob li ča va nje“, „iz o pa ča va nje“, „ne ver stvo“ i „obe sve će nje“ (pro na đe no u Stam, 
2000: 54). Pre la zak s knji žev nog na film ski i te le vi zij ski ob lik na zvan je čak i pre la skom na 
„svo je volj no in fe ri or ni ob lik kog ni ci je“ (New man, 1985: 129). Prem da pot ce nji va či adap ta-
ci je tvr de da „kad se sa be ru sve re ži ra ne Še he re za de ovo ga sve ta, ne mo gu se me ri ti sa 
jed nim Do sto jev skim“ (Pe ary i Shat zkin, 1977: 2), iz gle da ma nje-vi še pri hva tlji vo da se Ro meo 
i Ju li ja adap ti ra ju u ne ki ce nje ni ob lik vi še umet no sti kao što su ope ra ili ba let, ali ne i da se 
po toj dra mi sni mi film, na ro či to ne ako se pri to me i mo der ni zu je kao što to či ni Baz Lur-
man u svom fil mu Ro meo+Ju li ja Vi li ja ma Šek spi ra (1996). Ako se sma tra da adap ta ci ja „spu-
šta“ pri ču na ni ži ni vo (na ne koj za mi šlje noj hi je rar hij skoj le stvi ci me di ja, od no sno žan ro va), 
on da će ve ro vat no iza zva ti ne ga tiv ne re ak ci je. Tra go ve po do zre nja ni je mo gu će uklo ni ti 
ni iz di vlje nja pre ma ostva re nju kao što je Tit Džu li Tej mor (1999), ekra ni za ci ji Šek spi ro vog 
Ti ta An dro ni ka ko ja je do bi la do bre kri ti ke. Čak i u na šem post mo der nom do bu kul tur ne 
re ci kla že, ne što – mo žda je to ko mer ci jal ni uspeh adap ta ci ja – iza zi va u na ma ose ćaj ne la-
go de.

Vir dži ni ja Vulf je još dav ne 1926. go di ne, ko men ta ri šu ći ki ne ma to graf sku umet nost u 
po vo ju, osu di la upro šća va nje knji žev nog de la do ko jeg ne mi nov no do la zi kad se ono tran-
spo nu je u no vi vi zu el ni me dij i film na zva la „pa ra zi tom“, a knji žev nost nje go vim „ple nom“ 
i „žr tvom“ (1926: 309). No ona je ta ko đe pred vi de la da film ima po ten ci jal da raz vi je vla sti-
ti ne za vi sni idi om: „ki ne ma to gra fi ji sto ji na ras po la ga nju ne bro je no mno go sim bo la za 
emo ci je ko je do sa da ni su uspe šno is ka za ne“ re či ma (309). I to je tač no. Pre ma vi đe nju 
film skog se mi o ti ča ra Kri sti ja na Me ca, ki ne ma to gra fi ja „ka zu je ne pre ki nu te pri če; ona ’ka-
zu je’ ono što bi se ta ko đe mo glo pre ne ti je zi kom re či; ali ona to ka zu je dru ga či je. Po sto ji 
raz log za što su adap ta ci je ne sa mo mo gu će ne go i neo p hod ne“ (1974: 44). Isto se, me đu tim, 
mo že re ći i za adap ta ci je u vi du mju zi kla, ope re, ba le ta ili pe sme. Svi ovi adap ta to ri svo je 
pri če ka zu ju na se bi svoj stve ne na či ne. Upo tre blja va ju ista ona sred stva ko ji ma su se od u-
vek slu ži li pri po ve da či: oni kon kre ti zu ju ide je i spro vo de ih u de lo; vr še oda bir u ci lju upro-
šća va nja, ali i pro ši ru ju i eks tra po li ra ju; po vla če pa ra le le; kri ti ku ju ili oda ju po što va nje, i 
ta ko da lje. Pri če ko je ka zu ju, me đu tim, od ne kud su pre u ze te, ni su na no vo smi šlje ne. Slič no 
pa ro di ja ma, i adap ta ci je obe le ža va ne skri ven od nos s pret hod nim tek sto vi ma, ko ji se obič-
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no in di ka tiv no na zi va ju „iz vor ni ci ma“.2 No, za raz li ku od pa ro di ja, adap ta ci je obič no otvo-
re no ob zna nju ju taj od nos. (Post)ro man ti čar sko vred no va nje ori gi nal nog stva ra la štva i 
stva ra lač kog ge ni ja kao nje go vog iz vo ri šta sva ka ko je je dan od raz lo ga zbog ko jeg su 
adap ta to ri i adap ta ci je do spe le na loš glas. Pa ipak to ne ga tiv no vi đe nje za pra vo je tek 
do sta ka sno ušlo u za pad nu kul tu ru ko ja ima du gu i sreć nu isto ri ju po zajm lji va nja i kra đe, 
od no sno, tač ni je re če no, de lje nja pri ča.

Za ne ke, po put Ro ber ta Ste ma, knji žev nost će po pra vi lu uvek bi ti su per i or ni ja od bi lo 
ko je svo je adap ta ci je zbog sta re šin stva ko je ima kao vid umet no sti. No ova hi je rar hi ja ob-
u hva ta i ono što on na zi va iko no fo bi jom (po do zre njem pre ma vi zu el nom) i lo go fi li jom 
(lju ba vlju pre ma re či kao sve ti nji) (2000: 58). Sva ka ko da ne ga ti van stav mo že jed no stav no 
bi ti pro iz vod iz ne ve re nih oče ki va nja ne kog obo ža va o ca knji žev nog de la ko ji pri želj ku je da 
adap ta ci ja bu de ver na lju blje nom adap ti ra nom tek stu ili pak ne kog pre da va ča knji žev no-
sti ko me bi od go va ra lo da adap ta ci ja bu de što bli ža tek stu i da, po mo guć stvu, bu de za-
bav na.

Ako su adap ta ci je, po ovoj de fi ni ci ji, to li ko in fe ri or ne i dru go ra zred ne tvo re vi ne, za što 
su on da sve pri sut ne u na šoj kul tu ri i za što je nji hov broj, šta vi še, u stal nom po ra stu? Za što 
su, čak i pre ma po da ci ma iz 1992. go di ne, osam de set pet od sto do bit ni ka Oska ra za naj-
bo lji film adap ta ci je? Za što adap ta ci je či ne de ve de set pet od sto svih mi ni se ri ja i se dam de-
set od sto svih te le vi zij skih fil mo va ko ji osva ja ju Emi je? Ne sum nji vo da od go vor de li mič no 
le ži i u ne pre sta nom po ja vlji va nju no vih me di ja i no vih ka na la ma sov ne di fu zi je (Gro en-
steen, 1998b: 9). Oni su, da ka ko, po spe ši li po tra žnju za sva ko ja kim pri ča ma. I po red sve ga 
to ga, mo ra da po sto ji ne što na ro či to pri ma mlji vo u ve zi sa sa mim adap ta ci ja ma kao adap-
ta ci ja ma. 

Deo ovog užit ka, us tvr di la bih, do la zi jed no stav no usled po na vlja nja s va ri ja ci jom, ute-
šno sti ri tu a la u kom bi na ci ji sa za či nom iz ne na đe nja. Pre po zna va nje i pri se ća nje či ne deo 
užit ka (i ri zi ka) do ži vlja ja adap ta ci je; isto va ži i za pro me nu. Te mat ska i na ra tiv na do sled nost 
u kom bi na ci ji sa va ri ja ci jom ma te ri ja la (Ro pars-Wu il le u mi er, 1998: 131) do vo di do to ga da 
adap ta ci je ni kad ni su pro sto re pro duk ci je ko je gu be au ru o ko joj go vo ri Ben ja min. U stva-
ri, one tu au ru no se sa so bom. No, kao što sma tra Džon Elis, po sto ji iz ve sna lo gič ka ne do-
sled nost u toj že lji za do sled no šću u po stro man ti čar skom i ka pi ta li stič kom sve tu ko ji pr-
ven stve no ce ni no vi nu: „za to na pro ces adap ta ci je tre ba gle da ti kao na krup no ula ga nje 
(u ma te ri jal nom i du hov nom smi slu) u že lju za po na vlja njem od re đe nih či no va kon zu mi-
ra nja u okvi ru ne kog pred sta vljač kog ob li ka [u ovom slu ča ju filma] ko ji se pro ti vi ta kvom 
po na vlja nju“ (1982: 5).

Eli so va ko mer ci jal na re to ri ka uka zu je i na to da su adap ta ci je oči gled no pri vlač ne i u 
fi nan sij skom smi slu. Adap ta to ri ne idu na si gur no sa mo u vre me eko nom skog pa da: u de-
vet na e stom ve ku ita li jan ski kom po zi to ri u obla sti no tor no sku pog ob li ka umet no sti, ope-
re, obič no su za adap ta ci ju bi ra li po u zda ne – to jest, već fi nan sij ski uspe šne – po zo ri šne 

2 Kod nas se upo tre blja va i ter min „pred lo žak“. – Prim. Prev.
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pred sta ve ili ro ma ne ka ko bi iz be gli fi nan sij ski ri zik i ka ko ne bi ima li pro ble ma sa cen zu rom 
(vi di Tro well, 1992: 1198, 1219). Ho li vud ski fil mo vi iz kla sič nog pe ri o da osla nja li su se na 
adap ta ci je po pu lar nih ro ma na, „pro ve re nih i po u zda nih“ ka ko ka že Elis (1982: 3), dok se 
bri tan ska te le vi zi ja usa vr ši la u adap ti ra nju kul tur no ve ri fi ko va nih ro ma na iz osam na e stog 
i de vet na e stog ve ka, to jest Eli so vih „pro ve re nih i po u zda nih“. Ali ne ra di se na pro sto o 
iz be ga va nju ri zi ka; tu je i za ra da. Knji ga ko ja se do bro pro da je, do spe će do mi li on či ta la ca; 
uspe šnu bro dvej sku pred sta vu po gle da će od jed nog do osam mi li o na lju di; ali film ska ili 
te le vi zij ska adap ta ci ja pro na ći će put do mno go vi še mi li o na gle da la ca (Se ger, 1992: 5). 

Sko ra šnja ten den ci ja pre tva ra nja fil mo va u po zo ri šne mju zi kle oči gled no je eko nom ski 
mo ti vi sa na. Fil mo vi Kralj la vo va i Pro du cen ti no se na slo ve ko je gle da o ci sme sta pre po zna-
ju, što une ko li ko sma nju je ner vo zu bro dvej skih pro du ce na ta sku pih mju zi ka la. Po put na-
sta va ka i pred na sta va ka, DVD-ova s „re di telj skom ver zi jom“ i spi no fo va, pra vlje nje vi deo-
iga ra za sno va nih na fil mo vi ma još je je dan na čin na ko ji se iz „fran ši ze“ mo že uze ti je dan 
„po jav ni ob lik“ i po no vo upo tre bi ti u dru gom me di ju. No va „pre na me na“ (Bol ter i Gru sin, 
1999: 45) ne sa mo da će pri vu ći pu bli ku ko ja je već upo zna ta s „fran ši zom“, ne go će stvo-
ri ti i no ve kon zu men te. Mul ti na ci o nal ne kom pa ni je ko je da nas po se du ju film ske stu di je 
uglav nom već po se du ju pra va na pri če u dru gim me di ji ma, ta ko da se one mo gu re ci kli ra-
ti, na pri mer, u vi deo-igra ma, a po tom i re kla mi ra ti na te le vi zij skim sta ni ca ma ko je su ta ko-
đe u nji ho vom vla sni štvu (Thomp son, 2003: 81–82).

Da li nam ovaj oči ti ko mer ci jal ni uspeh adap ta ci ja po ma že da shva ti mo za što film Po-
ro di ca Ro ja la Te nen ba u ma iz 2002. go di ne (u re ži ji Ve sa An der so na, pre ma sce na ri ju Ove na 
Vil so na) po či nje sce nom u ko joj se iz bi bli o te ke po su đu je knji ga – knji ga na ko joj je, ka ko 
se u fil mu im pli ci ra, za sno van film? Pod se ća ju ći na fil mo ve po put Ve li kih oče ki va nja (1946) 
Dej vi da Li na, ko ji po či nje ka drom Di ken so vog ro ma na otvo re nog na pr vom po gla vlju, 
pre la sci s jed ne na dru gu sce nu u An der so no vom fil mu ozna če ni su ka drom „knji ge“ Te-
nen ba u mo vih otvo re ne na na red nom po gla vlju, pri če mu uvod ne re če ni ce opi su ju ono 
što vi di mo na ekra nu. Bu du ći da, ko li ko mi je po zna to, ovaj film ni je adap ta ci ja ni jed nog 
knji žev nog de la, upo tre ba ovog sred stva je ste di rekt no, pa čak i pa ro dij sko upu ći va nje na 
nje go vu upo tre bu u ra ni jim fil mo vi ma, ali s jed nom raz li kom: ono što se evo ci ra i na gla ša-
va po sve mu su de ći je ste au to ri tet knji žev no sti kao in sti tu ci je, a ti me i čin nje ne adap ta ci-
je. Ali za što bi film na sto jao da bu de shva ćen kao adap ta ci ja? I šta zna či bi ti shva ćen kao 
adap ta ci ja?

Op ho đe nje pre ma adap ta ci ja ma kao adap ta ci ja ma

Ba vi ti se adap ta ci ja ma kao adap ta ci ja ma zna či po sma tra ti ih kao de la ko ja su po pri ro-
di, da se po slu ži mo od lič nim ter mi nom škot skog pe sni ka i na uč nog rad ni ka Maj kla Alek-
san dra (Er marth, 2001: 47), „pa limp sest na“ i ko ja ne pre sta no po ho di duh nji ho vih adap ti-
ra nih tek sto va. Ako po zna je mo taj pret hod ni tekst, uvek ose ća mo nje go vo pri su stvo u 
sen ci onog ko ji ne po sred no do ži vlja va mo. Kad ne ko de lo na zo ve mo adap ta ci jom, otvo re-
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no ob zna nju je mo nje go vu ne skri ve nu po ve za nost s dru gim tek stom ili tek sto vi ma. Že rar 
Že net bi to na zvao tek stom „dru gog ste pe na“ (1982: 5), či ji su na sta nak, a po tom i re cep-
ci ja, po ve za ni s tim pret hod nim tek stom. Otud su stu di je adap ta ci je če sto kom pa ra tiv ne 
stu di je (cf. Card well, 2002: 9). To ne zna či da adap ta ci je ni su u isti mah i ne za vi sna de la i da 
se kao ta kva ne mo gu iz u ča va ti i vred no va ti; kao što tvr de mno gi te o re ti ča ri, one to oči to 
je su (vi di, na pri mer, Blu e sto ne, 1957/1971; Ro pars, 1970). To je je dan od raz lo ga za što adap-
ta ci ja ima vla sti tu au ru, vla sti to „pri su stvo u vre me nu i pro sto ru, je din stve no po sto ja nje 
gde god da se na đe“ (Be nja min, 1968: 214). Ta kvo gle di šte pri hva tam kao ak si o ma tič no, ali 
ne i kao svoj te o rij ski fo kus. In ter pre ti ra ti adap ta ci ju kao adap ta ci ju u iz ve snom smi slu zna-
či tre ti ra ti je, pre ma Ro la nu Bar tu, ne kao „de lo“, već kao „tekst“, vi še stru ku „ste re o fo ni ju 
od je ka, ci ta ta, re fe ren ci“ (1977: 160). Ia ko su adap ta ci je umet nič ki objek ti za se be, te o re ti-
zo va ti ih kao adap ta ci je mo gu će je je di no ako im se pri stu pi kao de li ma ko ja su po pri ro di 
dvoj na ili vi še sloj na.

Dvoj ni ka rak ter adap ta ci je ne zna či, me đu tim, da pri bli žnost ili ver nost adap ti ra nom 
tek stu tre ba da bu de kri te ri jum oce ne ili fo kus ana li ze. Du go je ta ko zva na „kri ti ka ver no sti“ 
bi la op šte pri hva će ni kri tič ki pri stup u stu di ja ma adap ta ci je, na ro či to ako se ra di o ka non-
skim de li ma kao što su Pu ški no va ili Dan te o va. Do mi nant nost ta kve kri ti ke da nas se ospo-
ra va iz ra zno ra znih per spek ti va (npr. McFar la ne, 1996: 194; Card well, 2002: 19) i s raz li či tim 
re zul ta ti ma. A kao što je Džordž Blu sto un još na po čet ku is ta kao, kad film ostva ri fi nan sij ski 
i kri tič ki uspeh, te ško da iko raz mi šlja o nje go voj ver no sti (1957/1971: 114). Od lu ka da se ne 
usred sre dim baš na taj aspe kat od no sa iz me đu adap ti ra nog tek sta i adap ta ci je zna či da 
ne ma po tre be da se di rekt no upli ćem u tu ne pre sta nu ras pra vu oko ste pe na pri bli žno sti 
„ori gi na lu“ ko ja je iz ne dri la sve ko li ke ti po lo gi je pro ce sa adap ta ci je: „po zajm lji va nje“ na-
spram „ukr šta nja“ na spram „pre o bli ko va nja“ (An drew, 1980: 10–12); „ana lo gi ja“ na spram 
„ko men ta ra“ na spram „tran spo no va nja“ (Wag ner, 1975: 222–231); „upo tre ba iz vor ni ka kao 
gra đe“ na spram „re in ter pre ta ci ja sa mo osnov ne na ra tiv ne struk tu re“ na spram „do slov nog 
pre vo da“ (Klein i Par ker, 1981: 10). 

Vi še me za ni ma či nje ni ca da je taj mo ral no obo je ni dis kurs ver no sti za sno van na im pli-
cit noj pret po stav ci da adap ta to ri pro sto re pro du ku ju adap ti ra ni tekst (npr. Orr, 1984: 73). 
Adap ta ci ja je ste po na vlja nje, ali po na vlja nje bez pre sli ka va nja. Osim to ga, iza či na adap ta-
ci je oči gled no mo že da sto ji si ja set po ten ci jal nih na me ra: že lja da se kon zu mi ra i iz se ća nja 
iz bri še adap ti ra ni tekst ili da se on do ve de u pi ta nje, jed na ko je mo gu ća kao i na sto ja nje 
da se tek stu oda pri zna nje ko pi ra ju ći ga. Za adap ta ci je kao što su ri mej ko vi fil mo va mo že 
se re ći da ima ju me šo vi tu na me ru: da su „di sku ta bil ni oma ži“ (Gre en berg, 1998: 115), u isti 
mah is pu nje ni edi pov skom za vi šću i obo ža va njem (Hor ton i McDu gal, 1998b: 8).

Ako ne po jam ver no sti, šta bi dru go tre ba lo uze ti kao okvir za sa vre me no te o re ti zo va-
nje adap ta ci je? Pre ma reč nič koj de fi ni ci ji, „adap ti ra ti“ zna či po de si ti, pre u re di ti, pri la go di-
ti. To se mo že uči ni ti na raz ne na či ne. Kao što će bi ti de talj ni je raz mo tre no u na red nom 
odelj ku, fe no men adap ta ci je mo že se de fi ni sa ti iz tri raz li či te, ali me đu sob no po ve za ne 
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per spek ti ve, jer sma tram da ni je slu čaj no što istu reč – adap ta ci ja – upo tre blja va mo da 
upu ti mo ka ko na pro ces ta ko i na pro iz vod.

Kao pr vo, shva će na kao for mal ni en ti tet ili pro iz vod, adap ta ci ja je ob zna nje na i op se žna 
tran spo zi ci ja od re đe nog de la ili vi še njih. To „pre ko di ra nje“ mo že da uklju či i pro me nu 
me di ja (iz pe sme u film) ili žan ra (iz epa u ro man), ili pro me nu okvi ra, a ti me i kon tek sta: 
ka zi va nje iste pri če s dru ga či je tač ke gle di šta, na pri mer, mo že da do ve de do vid no dru ga-
či je in ter pre ta ci je. Tran spo no va nje mo že da zna či i on to lo šku pro me nu iz stvar nog u fik-
tiv no, iz isto rij skog ka zi va nja ili bi o gra fi je u knji žev nu pro zu ili dra mu. Knji ga ča sne se stre 
He len Pre džin Mr tav čo vek ho da: pri po vest oče vi ca o smrt noj ka zni u Sje di nje nim Dr ža va ma, 
ob ja vlje na 1994. go di ne, pr vo je po sta la igra ni film (u re ži ji Ti ma Ro bin sa, 1995), a za tim, 
ne ko li ko go di na ka sni je, ope ra (za ko ju je li bre to na pi sao Te rens Mak na li, a kom po no vao 
Džejk He gi).

Kao dru go, shva ćen kao pro ces kre a ci je, čin adap ta ci je uvek ob u hva ta ka ko (re-)in ter-
pre ta ci ju ta ko i (re-)kre a ci ju; to se na zi va apro pri ja ci ja ili spa sa va nje, za vi sno od ugla gle-
da nja. Na sva kog agre siv nog apro pri ja to ra ko jeg raz ot kri je po li tič ki pro tiv nik, po sto ji po 
je dan str plji vi spa si lac. Pri si la Ga lo vej, adap ta tor ka mit skih i isto rij skih pri ča za de cu i omla-
di nu, re kla je da je po kre će že lja da sa ču va pri če ko je je vred no zna ti, ali ko je bez „re a ni ma-
ci je“ (2004) ne će nu žno go vo ri ti je zi kom pri stu pač nim no voj pu bli ci, a upra vo to je njen 
za da tak. Afrič ke adap ta ci je tra di ci o nal nih usme nih le gen di se ta ko đe tu ma če kao na čin 
oču va nja bo ga tog na sle đa u au di tiv nom i vi zu el nom ob li ku (Cham, 2005: 300).

Kao tre će, po sma tra na iz per spek ti ve pro ce sa re cep ci je, adap ta ci ja je vid in ter tek stu al-
no sti: adap ta ci je (kao adap ta ci je) do ži vlja va mo kao pa limp se ste jer po zna je mo dru ga de la 
na ko ja nas do tič na adap ta ci ja pod se ća, za hva lju ju ći po na vlja nju s va ri ja ci jom. Otud će 
od go va ra ju ća pu bli ka u ro ma nu ko ji je Ivon Na va ro na pi sa la po fil mu kao što je Hel boj 
(2004) pre po zna ti ne sa mo od je ke fil ma Gi ljer ma del To ra, ne go i se ri ja la stri po va „Dark 
hors ko mik sa“ iz ko jih je iz ra stao film. Svi ko ji su igra li isto i me nu vi deo-igru pre ma ko joj je 
sni mljen film Po la An der so na Re si dent Evil iz 2002, dru ga či je će do ži ve ti film od onih ko ji 
ni su is ku si li vi deo-igru. 

Ukrat ko, adap ta ci ja se mo že opi sa ti na sle de ći na čin:
•	Pri	zna	ta	tran	spo	zi	ci	ja	dru	gog	pre	po	zna	tlji	vog	de	la	ili	vi	še	njih	
•	Kre	a	tiv	ni	i in ter pre ta tiv ni čin apro pri ja ci je/spa sa va nja
•	Op	šir	no	in	ter	tek	stu	al	no	an	ga	žo	va	nje	na	adap	ti	ra	nom	de	lu

Adap ta ci ja je, sto ga, de ri va ci ja ko ja ni je de ri va tiv na – de lo ko je je dru go, ali ni je dru go-
ra zred no. Ona je sa mo svo jan pa limp sest ni obje kat. 

Evi dent no ima isti ne u op štoj tvrd nji da se adap ta ci ja „kao kon cept mo že pro ši ri ti ili 
su zi ti. U naj ši rem smi slu, adap ta ci ja ob u hva ta sko ro sva ki čin iz me ne ko ji se iz vr ši nad od-
re đe nim de li ma kul tu re iz pro šlo sti i ko ji se ukla pa u op šti pro ces kul tur ne re kre a ci je“ 
(Fischlin i For ti er, 2000: 4). S prag ma tič ke tač ke gle di šta, me đu tim, ta ko ši ro ka de fi ni ci ja 
znat no bi ote ža la te o re ti zo va nje adap ta ci je. Mo ja ne što uža de fi ni ci ja adap ta ci je kao pro-
ce sa i pro iz vo da bli ža je uo bi ča je noj upo tre bi te re či, a pri to me je do volj no ši ro ka da mi 
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do zvo li da u raz ma tra nje uklju čim ne sa mo fil mo ve i scen ske pro duk ci je, ne go i mu zič ke 
aran žma ne i ob ra de pe sa ma, vra ća nja po sto je ćim de li ma pu tem vi zu el ne umet no sti i stri-
po va ne ver zi je isto ri je, pe sme za ko je je na pi sa na mu zi ka i ri mej ko ve fil mo va, kao i vi deo-
igre i in ter ak tiv nu umet nost. Ta ko đe mi do zvo lja va da po vu čem li ni je raz gra ni če nja; na 
pri mer, ne znat ni pri zvu ci i alu zi je na dru ga de la ne bi se ubro ji li u op šir no an ga žo va nje kao 
ni ve ći na pri me ra mu zič kog sem plo va nja jer oni re kon tek stu a li zu ju sa mo krat ke mu zič ke 
seg men te. Pla gi ja ti ni su pri zna te apro pri ja ci je, a ni na stav ci i pred na stav ci u stva ri ni su 
adap ta ci je, kao ni fa nov ska pro za. Po sto ji raz li ka iz me đu že lje da se pri ča ni kad ne za vr ši 
– što je raz log ko ji sto ji iza na sta va ka i pred na sta va ka, pre ma Mar džo ri Gar ber (2003: 73–74) 
– i že lje da se jed na te ista pri ča iz no va ka zu je na raz li či te na či ne. Adap ta ci ja ma, ka ko se 
či ni, pod jed na ko že li mo i po na vlja nje i pro me nu. Mo žda je za to, u oči ma za ko na, adap ta-
ci ja „de ri va tiv no de lo“ – to jest, de lo za sno va no na jed nom ili vi še po sto je ćih de la, ali „pre-
ra đe no, pre o bli ko va no“ (17 USC §101). Ova na iz gled jed no stav na de fi ni ci ja je, me đu tim, 
te o rij sko osi nje gne zdo.

Šta se tač no adap ti ra? Ka ko?

Šta tač no zna či „pre ra đe no“ i „pre o bli ko va no“? Pre ma za ko nu, sa me ide je se ne mo gu 
za šti ti au tor skim pra vom; je di no se nji ho vo iz ra ža va nje mo že bra ni ti na su du. I u to me le ži 
či tav pro blem. Kao što je Ka mi la Eli ot pro nic lji vo pri me ti la, adap ta ci ja či ni sve to gr đe ti me 
što po ka zu je da se for ma (iz raz) mo že odvo ji ti od sa dr ža ja (ide ja) – a to je ne što što pod-
jed na ko po ri ču i kon ven ci o nal na este ti ka i se mi o tič ke te o ri je (2003: 133), upr kos to me što 
ga prav na te o ri ja pri hva ta. For ma se me nja pri adap ta ci ji (i ta ko iz mi če prav nom go nje nju); 
sa dr žaj osta je isti. Ali iz če ga se za pra vo sa sto ji taj „sa dr žaj“ ko ji bi va pre ba čen i pre o bli ko-
van? 

Mno go broj ni pro fe si o nal ni kri ti ča ri i čla no vi pu bli ke pod jed na ko pri be ga va ju poj mu 
„du ha“ de la ili umet ni ka ko ji tre ba uhva ti ti i pre ne ti u adap ta ci ji ka ko bi ona bi la uspe šna. 
Če sto se pri zi va Di ken sov ili Vag ne rov „duh“ ka ko bi se oprav da la ko re ni ta od stu pa nja od 
„slo va“ ili for me. Po ne kad se sma tra da ključ ni zna čaj ima „ton“, ali se on ret ko de fi ni še (npr. 
Lin den, 1971: 158, 163); dok je u dru gim pri li ka ma to „stil“ (Se ger, 1992: 157). No za sva tri 
poj ma mo glo bi se re ći da su pod jed na ko su bjek tiv na, da ih je te ško raz ma tra ti, a ka mo li 
te o re ti zo va ti. 

Te o ri je adap ta ci je, me đu tim, ve ći nom uzi ma ju da je pri ča za jed nič ki ime ni lac, je zgro 
ono ga što se tran spo nu je u raz li či te me di je i žan ro ve, od ko jih se sva ki tom pri čom ba vi na 
for mal no raz li či te na či ne i, do da la bih, pu tem raz li či tih mo du sa an ga žo va nja – na ra ci je, 
iz vo đe nja, in ter ak ci je. Pri adap ta ci ji, na vo di se u ovom ar gu men tu o pri či, u raz li či tim zna-
kov nim si ste mi ma tra že se „ekvi va len ci je“ za raz ne ele men te pri če: nje ne te me, do ga đa je, 
svet, li ko ve, mo ti va ci je, tač ke gle di šta, po sle di ce, kon tek ste, sim bo le, sli ke, i ta ko da lje. No, 
kao što ob ja šnja va Mi li cent Mar kus, o ovo me po sto je dve su prot sta vlje ne ško le mi šlje nja: 
ili pri ča mo že da po sto ji ne za vi sno od svog ote lo vlje nja u bi lo kom kon kret nom si ste mu 
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ozna ča va nja ili, su prot no to me, pri ču ni je mo gu će raz dvo ji ti od ma te ri jal nog vi da ko jim se 
ona pre no si (1993: 14). Fe no men adap ta ci je, me đu tim, uka zu je na to da prem da je ono što 
tvr di dru ga ško la mi šlje nja tač no s tač ke gle di šta pu bli ke, či ji čla no vi do ži vlja va ju pri ču u 
kon kret nom ma te ri jal nom ob li ku, raz li či te ele men te pri če mo gu će je raz ma tra ti odvo je no, 
što i či ne adap ta to ri i te o re ti ča ri, pa ma kar i sa mo za to što će teh nič ka ogra ni če nja raz li či tih 
me di ja ne mi nov no na gla si ti raz li či te aspek te pri če (Ga u dre a ult i Ma rion, 1998: 45). 

Od svih ele me na ta pri če, te me su ve ro vat no naj po dlo žni je adap ti ra nju u ra zno vr sne 
me di je, pa čak i žan ro ve ili okvir ne kon tek ste. Kao što je re kao Lu is Be gli o te ma ma svog 
ro ma na O Šmi tu, ob ja vlje nog 1996. go di ne, ka da su ga ekra ni zo va li Alek san dar Pejn i Džim 
Tej lor: „Čuo sam ih kao me lo di je pre ba če ne u dru gi ključ“ (2003: 1). Mno gi ro man ti čar ski 
ba le ti iz ve de ni su iz pri ča Han sa Kri sti ja na An der se na, jed no stav no za to što, sma tra ju ne ki, 
ima ju tra di ci o nal ne i pri stu pač ne te me kao što su po tra ga, ma gič ni za da ci, pre ru ša va nje i 
raz ot kri va nje, kao i bor ba do bra i zla (Mac krell, 2004). Kom po zi tor Alek san dar Ze mlin ski je 
u ob li ku „sim fo nij ske fan ta zi je“ na zva ne Die Se e jun gfrau (1905) na pi sao adap ta ci ju An der-
se no ve ču ve ne „Ma le si re ne“ (1836), ko ja ob u hva ta mu zič ke pro gram ske opi se pri rod nih 
si la po put olu je i mu zič ke lajt mo ti ve ko ji ma se iz ra ža va pri ča i nje ne te me lju ba vi, bo la i 
pri ro de, kao i mu zi ku ko ja do ča ra va od go va ra ju će emo ci je i at mos fe ru pri če. Je dan sa vre-
me ni pri ruč nik za adap ta to re ob ja šnja va, me đu tim, da su te me, u stva ri, naj va žni je u ro ma-
ni ma i dra ma ma; na te le vi zi ji i fil mu te me uvek mo ra ju bi ti u slu žbi rad nje ti me što će je 
„is ti ca ti i di men zi o ni ra ti“, jer je u ovim for ma ma li ni ja za ple ta od vr hun skog zna ča ja – s iz-
u zet kom evrop skih „art fil mo va“ (Se ger, 1992: 14). 

Oči to je i li ko ve mo gu će pre ne ti iz jed nog tek sta u dru gi, a li ko vi su, šta vi še, ka ko tvr di 
Ma ri Smit, od pre sud nog zna ča ja za re to rič ki i estet ski uči nak ka ko na ra tiv nih ta ko i iz vo-
đač kih tek sto va, za to što de lu ju na ma štu pri ma la ca pu tem onog što on na zi va pre po zna-
va njem, po rav na va njem i na klo no šću (1995: 4–6). Po zo ri šte i ro man obič no se sma tra ju 
ob li ci ma u ko ji ma je ljud ski su bjekt u cen tru pa žnje. Psi ho lo ški raz voj (a otud i pri ma o če va 
em pa ti ja) či ni deo na ra tiv nog i dram skog lu ka kad su li ko vi u fo ku su adap ta ci je. A ipak, 
igra ju ći vi deo-igre na sta le adap ta ci jom fil mo va, ima mo pri li ku da za pra vo „po sta ne mo“ 
je dan od li ko va i da se kre će mo u nji ho vom fik tiv nom sve tu.

Za seb ne je di ni ce pri če (to jest, fa bu lu) ta ko đe je mo gu će pre ne ti u dru gi me dij – isto 
kao što ih je mo gu će sa že ti u skra će nim ver zi ja ma ili pre ve sti na dru gi je zik (Ha mon, 1977: 
264). Ali u pro ce su adap ta ci je do la zi do pro me na – če sto ko re ni tih – i to ne is klju či vo na 
ni vou re do sle da rad nji u za ple tu (ia ko je tu naj lak še uo či ti pro me nu). Tem po rad nje se mo-
že pro me ni ti, tra ja nje skra ti ti ili pro du ži ti. Pro me na fo ka li za ci je ili tač ke gle di šta adap ti ra ne 
pri če mo že do ve sti do krup nih raz li ka. Ka da je 1984. go di ne Dej vid Lin na pi sao sce na rio i 
re ži rao film sku ver zi ju ro ma na E. M. For ste ra iz 1924. go di ne Put u In di ju, ni je se dr žao ro-
ma na ko ji fo ka li zu je dva mu škar ca, Fil din ga i Azi za, i nji ho ve me đu kul tur ne ve ze. Ume sto 
to ga, film pri ča Ade li nu pri ču, do da ju ći sce ne ka ko bi se pred sta vio njen lik i uči nio slo že-
ni jim i za ni mlji vi jim ne go što je to u ro ma nu. Još ra di kal ni ji pri mer je ste ope ra Do mi ni ka 
Ar gen ta i Džo na Olon-Skrim gu ra, Va tra go spo đi ce Ha vi šam (1979 / re vi di ra na 1998) ko ji su 
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pri adap ta ci ji Di ken so vih Ve li kih oče ki va nja (1860/1861) sa svim za ne ma ri li pri ču pro ta go ni-
ste Pi pa ka ko bi is pri ča li pri ču eks cen trič ne go spo đi ce Ha vi šam.

U ne kim dru gim slu ča je vi ma, pri adap ta ci ji se de ša va da po če tak ili za vr še tak rad nje 
bu du iz me nje ni do ne pre po zna tlji vo sti. Ta ko je, re ci mo, En to ni Min ge la po nu dio u svom 
sce na ri ju i re ži ji dru ga či ji kraj film ske ver zi je ro ma na En gle ski pa ci jent Maj kla On da či ja i ti me 
uklo nio post ko lo ni jal nu po li ti ku iz re ak ci je In dij ca Ki pa na bom bar do va nje Hi ro ši me, a 
ume sto to ga u rad nju fil ma ne što ra ni je uba cio jed nu ma nju bom bu ko ja ubi ja nje go vog 
ko le gu i pri ja te lja. Dru gim re či ma, kri za na lič nom pla nu za me nju je kri zu na po li tič kom 
pla nu. Mon ta žer fil ma Vol ter Merč o toj od lu ci ka že: „Film se [za raz li ku od romana] mno go 
vi še usred sre đu je na to pe to ro lju di: Pa ci jen ta, Ha nu, Ki pa, Ke trin i Ka ra va đa – pa bi bi lo 
su vi še ap strakt no na glo ga ras pli nu ti pred sam kraj i zah te va ti od pu bli ke da za mi sli smrt 
na sto ti ne hi lja da ne po zna tih lju di. Za to je bom ba ba če na na Hi ro ši mu po sta la bom ba ko-
ja je ubi la Har di ja, ne ko ga ko ga po zna je te“ (na ve de no pre ma On da a tje, 2002: 213). A, osim 
to ga, u film skoj ver zi ji (ali ne i u ro ma nu) bol ni čar ka Ha na svom pa ci jen tu za pra vo da je 
smr to no snu do zu mor fi ju ma na kra ju, naj ve ro vat ni je za to da bi se u pa ci jen to vom se ća nju, 
kao i u na šem, sje di ni la s nje go vom lju blje nom Ke trin. Nji ho vi gla so vi se sje di nju ju i u mu-
zi ci iz fil ma. U sre di štu fil ma se na la zi je di no lju bav na pri ča. Ova ko iz me njen kraj mo žda 
ni je u istom ran gu s ver zi jom Kra lja Li ra Nej hu ma Tej ta iz 1681. u ko joj Kor de li ja osta je u 
ži vo tu i uda je se za Ed ga ra, ali sve jed no zna čaj no pre me šta na gla sak. 

Uko li ko, me đu tim, s raz ma tra nja me di ja pre đe mo na raz ma tra nje iz me na op šteg po-
stup ka pre zen to va nja pri če, ta da po či nju da se uo ča va ju i dru ge raz li či to sti ve za ne za ono 
što se adap ti ra. To je za to što sva ki po stu pak pod ra zu me va dru ga či ji mo dus an ga žo va nja 
i pu bli ke i adap ta to ra. Kao što će mo usko ro de talj ni je vi de ti, ni je isto ka da vam se pri ča 
pri ka že i ka da vam se pri ča is pri ča – a ni ka da uče stvu je te u njoj ili ka da je in ter ak tiv na, to 
jest, ka da pri ču do ži vlja va te di rekt no i ki ne ste tič ki. Kod sva kog mo du sa adap ti ra ju se raz-
li či te stva ri i to na raz li či te na či ne. Kao što mo ji do sa da šnji pri me ri po ka zu ju, is pri ča ti pri ču, 
kao što se to či ni u ro ma ni ma, pri po vet ka ma, pa čak i isto rij skim ka zi va nji ma, zna či opi sa ti, 
ob ja sni ti, sa že ti, pro ši ri ti; pri po ve dač na stu pa sa od re đe ne tač ke gle di šta i ima moć da se 
kre će kroz vre me i pro stor, a po ne kad i da uđe u um li ko va. Pri ka zi va nje pri če, kao što se 
to či ni u fil mo vi ma, ba let skim i po zo ri šnim pred sta va ma, mju zi kli ma i ope ra ma, zna či au-
di tiv no i vi zu el no iz vo đe nje ko je se do ži vlja va u stvar nom vre me nu. 

Ma da ni ka zi va nje ni pri ka zi va nje uop šte ne zna če da je pu bli ka pa siv na, oni ipak ne 
an ga žu ju lju de to li ko ne po sred no i or gan ski kao što to či ne vir tu el na okru že nja, vi deo-igre 
(na bi lo ko joj plat for mi), pa čak i za bav ni sa dr ža ji u te mat skom par ku, ko ji su, sva ko na svoj 
na čin, adap ta ci je ili „re me di ja ci je“ (Bol ter i Gru sin, 1999). In ter ak tiv na, fi zič ka pri ro da tog 
vi da an ga žo va nja iz i sku je uno še nje pro me na u pri ču, pa čak i u zna čaj sa me pri če. Ako se 
za film mo že re ći da ima tro čla nu struk tu ru – po če tak kad se us po sta vlja su kob; sre di nu 
kad se raz vi ja ju sve im pli ka ci je tog su ko ba; kraj gde se su kob re ša va – tad se mo že tvr di ti 
da adap ta ci ja fil ma u ob li ku vi deo-igre ima dru ga či ju tro čla nu struk tu ru. Uvod ni sa dr žaj, 
če sto pred sta vljen pu tem ta ko zva nih „mi ni-fil mo va“, pred sta vlja pr vi čin; dru gi čin je ste 
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sámo igra nje igre; tre ći čin je ste vr hu nac, če sto opet u vi du mi ni-fil mo va (Lin dley, 2002: 
206). Pr vi i tre ći čin oči to vr še na ra tiv nu funk ci ju – po stup kom pri ka zi va nja – i us po sta vlja-
ju okvir pri če, ali su oba za pra vo spo red na u od no su na sre di šnji čin: igra nje igre pu nim 
in ten zi te tom kog ni tiv ne i fi zič ke an ga žo va no sti, ko je omo gu ća va kre ta nje na ra ti va kroz 
vi zu el ni spek takl i zvuč ne efek te (uklju ču ju ći i mu zi ku) i kroz iza zo ve re ša va nja pro ble ma. 
Kao što je is ta kla Ma ri-Lo re Ra jan: „Taj na na ra tiv nog uspe ha iga ra le ži u nji ho voj spo sob-
no sti da is ko ri ste naj o snov ni je si le ko je slu že raz vo ju za ple ta: re ša va nje pro ble ma“ (Ma rie-
La u re Ryan, 2004c: 349). Pri ča, u tom slu ča ju, ni je vi še od cen tral nog zna ča ja ili bar ni je vi še 
sa ma se bi cilj, ma da je i da lje pri sut na kao sred stvo do sti za nja ci lja (King, 2002: 51). 

Ia ko se vo di la du go roč na ras pra va o to me da li in ter ak tiv nost i pri po ve da nje mo gu ići 
jed no sa dru gim (vi de ti Ryan, 2001: 244; Ryan, 2004c: 337), u vi deo-igri je va žni ja či nje ni ca 
da se igra či ma omo gu ća va da bo ra ve u jed nom po zna tom iz mi šlje nom, če sto upe ča tlji vom, 
vi zu el nom sve tu di gi tal ne ani ma ci je. Nin ten dov tro di men zi o nal ni svet Zel da, na pri mer, 
opi san je kao „iz u zet no slo že no okru že nje, sa kom pli ko va nom eko no mi jom, iz van red nom 
sku pi nom bi ća, ši ro kim spek trom otvo re nih kra jo li ka i sce na ri ja u za tvo re nom, kao i sa 
raz vi je nom he mi jom, bi o lo gi jom, ge o lo gi jom i eko lo gi jom, ta ko da je njen svet go to vo 
mo gu će iz u ča va ti kao al ter na tiv nu ver zi ju pri ro de“ (We in bren, 2002: 180). Prem da Zel da 
ni je adap ta ci ja, na ve de ni opis nje nog sve ta od go va ra mno gim igra ma ko je je su adap ta ci-
je. Na sli čan na čin, po se ti o ci ma Di zni je vog sve ta ko ji se od lu če za Ala di no vu vo žnju, omo-
gu ća va se da uđu i kre ću se u uni ver zu mu ko ji je pr vo bit no po sred stvom fil ma pred sta vljen 
kao li ne ar ni do ži vljaj. 

Ov de se adap ti ra je dan he te ro ko smos, do slov no „dru gi svet“ ili ko smos, na rav no, za-
jed no sa svim ele men ti ma pri če – me stom i vre me nom rad nje, li ko vi ma, do ga đa ji ma i si-
tu a ci ja ma. Da se pre ci zni je iz ra zim, „res ex ten sa“ – da upo tre bim De kar tov iz raz – to ga 
sve ta, nje go va ma te ri jal na, fi zič ka di men zi ja, je ste ono što se tran spo nu je a za tim i do ži-
vlja va po sred stvom vi še čul ne in ter ak tiv no sti (Grau, 2003: 3). Ovaj he te ro ko smos po se du je 
ono što te o re ti ča ri na zi va ju „isti ni tost ko he ren ci je“ (Rut hven, 1979: 11) – ov de se to od no si 
na uver lji vost i do sled nost kre ta nja i gra fi ke u kon tek stu igre (Ward, 2002: 129) – isto kao 
što je po se du ju pri po ve da ni i iz vo đe ni sve to vi, ali ovaj svet po se du je i iz ve snu „isti ni tost 
po du dar no sti“ – ne sa mo sa „stvar nim sve tom“, ne go i s uni ver zu mom od re đe nog tek sta 
ko ji se adap ti ra. Vi deo-igra Kum ko ri sti gla so ve i sli ke ne kih glu ma ca iz fil ma, uklju ču ju ći i 
Mar lo na Bran da, ali li ne ar na struk tu ra fil ma je pre o bra že na u flek si bil ni mo del igre u ko joj 
igrač po sta je bez i me ni ma fi jaš ko ji na sto ji da za do bi je po što va nje glav nih li ko va ti me što 
pre u zi ma po slo ve, ubi ja lju de i to me slič no. Dru gim re či ma, tač ka gle di šta je pre ba če na s 
ma fi ja ških še fo va na nji ho ve pod re đe ne, što nam omo gu ća va da po zna te sce ne iz sve ta 
fil ma sa gle da mo iz dru ga či je per spek ti ve, a mo žda i da pro me ni mo kraj.

U vi deo-igra ma, kao eks pe ri men ti ma s vir tu el nom stvar no šću, ne mo že se la ko adap-
ti ra ti upra vo ono što su ro ma ni u mo guć no sti da ta ko do bro opi šu: „res co gi tans“, pro stor 
uma. Čak i ki ne ma to graf ski i scen ski me dij ima ju po te ško ća s ovom di men zi jom, jer kad se 
psi hič ka stvar nost pri ka zu je ume sto da se opi su je re či ma, on da se ona mo ra ma ni fe sto va ti u 
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ma te ri jal nom sve tu ta ko da je pu bli ka mo že vi de ti. Bez ob zi ra na to, pro ši ri va nje ide je o to me 
šta se sve mo že adap ti ra ti, ta ko da se njo me ob u hva ti i ide ja o he te ro ko smo su ili vi zu el nom 
sve tu za jed no s dru gim aspek ti ma pri če, otva ra mo guć nost da se kao adap ta ci je raz mo tre, 
na pri mer, ču ve ne ilu stra ci je za po zo ri šni ko mad Sa lo ma Oska ra Vajl da, ko je je ra dio Ob ri 
Bir dsli, ili čak Pi ka so va ku bi stič ka re ko di ra nja ne kih ka non skih Ve la ske zo vih sli ka.

Da li je ne ke vr ste pri ča lak še adap ti ra ti od ne kih dru gih? Knji ga Kra dlji vac or hi de ja Su zan 
Or lin po ka zu je se kao ne po da tan ma te ri jal za sce na ri stu „Čar li ja Ka uf ma na“ u fil mu Adap-
ta ci ja. Ili mo žda ne? Iz gle da da je re a li stič ne ro ma ne s pra vo li nij skim za ple tom lak še ekra ni-
zo va ti ne go eks pe ri men tal ne ro ma ne, od no sno ta ko se da pret po sta vi ti na osno vu do ka za: 
de la Čar lsa Di ken sa, Ija na Fle min ga i Aga te Kri sti če šće se adap ti ra ju od de la Sa mju e la 
Be ke ta, Džej msa Džoj sa ili Ro ber ta Ku ve ra. Sma tra se da „ra di kal ni“ tek sto vi pri adap ta ci ji 
bi va ju „sve de ni na ne ku vr stu ki ne ma to graf ske ho mo ge ni za ci je“ (Axel rod, 1996: 204). Ali 
za to su Di ken so vi ro ma ni na zi va ni „te a tral nim“ zbog ži vog di ja lo ga i in di vi du a li zo va nih, 
ia ko ši ro ko ocr ta nih li ko va ko ji se od li ku ju i svoj stve nim na či nom go vo ra. Nji ho vi iz ra zi to 
sli ko vi ti opi si i mo guć nost da se raz vi ju u ne za bo rav ne sce ne, ta ko đe ih či ne la kim za adap-
ta ci ju ili ma kar „adap to ge nič nim“ (Gro en steen, 1998a: 270) na po zor ni ci ili ekra nu. Isto rij ski 
gle da no, po naj vi še su adap ti ra ni me lo dra ma tič ni sve to vi i pri če na osno vu ko jih su na sta-
ja le ope re i mu zič ke dra me, gde se po mo ću mu zi ke mo gu na gla si ti oštri emo ci o nal ni su-
ko bi i ten zi je ko je je u dru gom žan ru neo p hod no skra ti ti (jer je po treb no vi še vre me na da 
se tekst ot pe va ne go da se iz go vo ri). U da na šnje vre me će fil mo vi sa spek ta ku lar nim spe-
ci jal nim efek ti ma kao što su ra zni na stav ci Ma trik sa ili Ra to va zve zda naj če šće iz ne dri ti 
po pu lar ne vi deo-igre či ji igra či ima ju to za do volj stvo da za ko ra če u ki ne ma to graf ski svet 
fan ta zi je i upra vlja ju nji me. 

Dvo stru ka vi zu ra: de fi ni sa nje adap ta ci je

S ob zi rom na to šta se sve mo že adap ti ra ti i na ko ji na čin, lju di ne pre sta no na sto je da 
sku ju no ve re či ko je bi za me ni le zbu nju ju ću jed no stav nost re či „adap ta ci ja“ (npr. Ga u dre a ult, 
1998: 268). Ve ći na ih, me đu tim, za vr ši ta ko što pri zna ju po raz: reč se odr ža la s raz lo gom. Ipak, 
ma ko li ko se po jam adap ta ci je na pr vi po gled či nio ja snim, za pra vo ga je ve o ma te ško de fi-
ni sa ti, de li mič no i za to što se, kao što smo vide li, ista reč upo tre blja va da ozna či i pro ces i 
pro iz vod. Adap ta ci ji kao pro iz vo du mo gu će je da ti for mal nu de fi ni ci ju, ali da bi se ona de fi-
ni sa la kao pro ces – krea ci je i re cep ci je – mo ra ju se uze ti u ob zir i dru gi aspek ti. Otud su po-
treb ne one ra ni je po me nu te raz li či te per spek ti ve da bi se raz mo tri la i de fi ni sa la adap ta ci ja.

Adap ta ci ja kao pro iz vod: ob zna nje no, op se žno, spe ci fič no pre ko di ra nje

Kao otvo re no pri zna te i op šir ne ob ra de od re đe nih tek sto va, adap ta ci je se če sto po re de 
s pre vo di ma. Baš kao što ne po sto ji do slo van pre vod, ta ko ne po sto ji ni do slov na adap ta-
ci ja. Upr kos to me, iz u ča va nje i jed nog i dru gog tr pe lo je do mi na ci ju „nor ma tiv nih pri stu pa 
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usme re nih ka iz vor nom tek stu“ (Her mans, 1985: 9). Tran spo no va nje u dru gi me dij, ili čak i 
kre ta nje unu tar istog me di ja, uvek zna či pro me nu, od no sno, re če no je zi kom no vih me di ja, 
„pre for ma ti ra nje“. A pri to me će se ne što uvek do bi ti i iz gu bi ti (Stam, 2000: 62). Ia ko je ovo 
zdra vo ra zum sko raz mi šlja nje, va žno je ima ti na umu da mno gi pri stu pi pre vo đe nju pri mat 
i au to ri tet po pra vi lu da ju iz vor nom tek stu, a re to ri ka po re đe nja uglav nom se svo di na 
ver nost i ekvi va len ci ju. Val ter Ben ja min je iz me nio taj re fe rent ni okvir, tvr de ći u „Pre vo di-
o če vom za dat ku“ da pre vo đe nje ne zna či pre no še nje ne kog fik snog ne tek stu al nog smi sla 
ko ji tre ba pre sli ka ti, pa ra fra zi ra ti ili re pro du ko va ti; pre vo đe nje je ste an ga žo va nje na iz vor-
nom tek stu ko je nam omo gu ća va da sa gle da mo tekst na raz li či te na či ne (1992: 77). No vi ja 
te o ri ja pre vo đe nja sma tra da pri li kom pre vo đe nja do la zi do raz me ne iz me đu tek sto va i 
iz me đu je zi ka, te da je ono sto ga „čin in ter kul tu ral ne i in ter tem po ral ne ko mu ni ka ci je“ (Bas-
snett, 2002: 9). 

Ovo no vo shva ta nje pre vo đe nja pri bli ža va se i de fi ni sa nju adap ta ci je. Bu du ći da adap-
ta ci je u mno gim slu ča je vi ma pod ra zu me va ju pre ba ci va nje u dru gi me dij, one su re-me di-
ja ci je, od no sno spe ci fič no pre vo đe nje u vi du in ter se mi o tič kog tran spo no va nja iz jed nog 
zna kov nog si ste ma (na pri mer, re či) u dru gi (na pri mer, sli ke). To je pre vo đe nje ali u ve o ma 
spe ci fič nom smi slu: kao pre o bra ža va nje ili pre ko di ra nje, što zna či kao po nov no ko di ra nje 
u jed nom no vom si ste mu kon ven ci ja i zna ko va. Na pri mer, sce na rio Ha rol da Pin te ra za film 
Že na fran cu skog po ruč ni ka (1981) Ka re la Raj sa pot pu no je tran spo no vao tekst ro ma na Džo-
na Fa ul sa u ki ne ma to graf ski kod. Ro man na po re do po sta vlja sa vre me nog pri po ve da ča i 
vik to ri jan sku pri ču; u pod jed na ko au to re flek siv nom fil mu, ume sto to ga ima mo vik to ri jan-
ski sce na rio u sa vre me nom fil mu, ko ji je isto vre me no film o sni ma nju pri če iz de vet na e stog 
ve ka. Sa mo sve snost pri po ve da ča u ro ma nu pre ve de na je u ki ne ma to graf ske ogle dal ne 
re flek si je jer glum ci ko ji igra ju vik to ri jan ske li ko ve i u vla sti tom ži vo tu do ži vlja va ju lju bav ni 
od nos ocr tan u sce na ri ju. Mo tiv igra nja ulo ga kao na fil mu prak tič no od ra ža va li ce mer ne 
i ši zo id ne mo ral ne nor me vik to ri jan skog sve ta u ro ma nu (vi di Sinyard, 1986: 135–140).

Pa ra fra zi ra nje (Blu e sto ne, 1957/1971: 62) se če sto ja vlja kao al ter na ti va ovoj ana lo gi ji s 
pre vo đe njem. Eti mo lo ški, pa ra fra zi ra nje je vid „na po red nog“ (pa ra) ka zi va nja, a pre ma 
Oks ford skom reč ni ku en gle skog je zi ka, jed no od pr vih zna če nja te re či je ste „slo bod no pre-
pri ča va nje ili pro ši ri va nje ne kog pa su sa“ u ver bal nom, ali sa mim tim i mu zič kom ob li ku. 
Džon Draj den je pa ra fra zi ra nje de fi ni sao kao „pre vo đe nje sa slo bo dom de lo va nja, pri ko me 
se au tor ne gu bi iz vi da..., ali se nje go vih re či ne dr ži to li ko ko li ko nje go vog smi sla; a i taj 
smi sao se pro ši ru je“. Ovim opi som mo žda se po naj bo lje opi su je na čin na ko ji su sce na ri sta 
Ro bert Nel son Džej kobs i re ži ser La se Hal strem 2001. go di ne pri stu pi li film skoj adap ta ci ji 
ro ma na Luč ke ve sti (1993) Eni Pru. U pri ka zu psi hič kog sve ta pro ta go ni ste ro ma na, u ko ji se 
za hva lju ju ći sve zna ju ćem pri po ve da ču de talj no za la zi, film uzi ma slo bo du i mi sli glav nog 
ju na ka pre no si u ob li ku vi zu e li zo va nih na slo va – što je uver lji vo bu du ći da se ra di o no vi-
na ru. I me ta fo rič ni stil ro ma na, u iz ve snom smi slu, pa ra fra zi ran je upo tre bom vi zu el nih 
sli ka ko je pro go ne pro ta go ni stu, a re zul tat su nje go vog stra ha od uta pa nja. Na sli čan na čin 
je i bo gat aso ci ja tiv ni je zik ro ma na Go spo đa Da lo vej Vir dži ni je Vulf pa ra fra zi ran pu tem 
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„aso ci ja tiv nih vi zu el nih sli ka“ u fil mu ko ji je 1998. go di ne re ži ra la Mar lin Go ris (vi di Cuddy-
Ke a ne, 1998: 173–174).

Ana lo gi ja s pa ra fra zi ra njem i pre vo đe njem mo že bi ti od ko ri sti i pri raz ma tra nju onog 
što sam ra ni je na zva la on to lo škom pro me nom do ko je mo že do ći kad se ne ki isto rij ski do-
ga đaj ili ži vot stvar ne lič no sti pre o smi sli i adap ti ra u film. Adap ti ra ni tekst mo že bi ti au to-
ri ta tiv no isto rij sko šti vo ili ne ka neo d re đe na ar hiv ska gra đa (vi di An drew, 2004: 200), a 
for ma mo že da se kre će od bi o graf skih fil mo va do isto rij skih dra ma, od te le vi zij skih do ku-
dra ma do vi deo-iga ra, kao na pri mer JFK Re lo a ded, ko ju je na pra vi la škot ska kom pa ni ja 
Traf c Ga mes i ko ja se za sni va na aten ta tu na pred sed ni ka Ke ne di ja. Po ne kad je tekst ko ji 
se pa ra fra zi ra ili pre vo di ve o ma ne po sre dan i ras po lo živ. Ta ko je, re ci mo, film ne mač ke te-
le vi zi je Wan nse e kon fe renz (Van zej ska kon fe ren ci ja) osam de set pe to mi nut na film ska adap ta-
ci ja či ji je sce na rio na pi san na osno vu stvar nog za pi sni ka sa osam de set pe to mi nut nog 
za se da nja odr ža nog 1942. go di ne, ko jim je pred se da vao Raj nhard Haj drih, šef Ge sta poa, i 
na ko me je do ne ta od lu ka o „ko nač nom re še nju je vrej skog pi ta nja“. Za tim je Lo ring Man del 
2001. go di ne pod ime nom Za ve ra ura dio adap ta ci ju za BBC i HBO.

U ne kim dru gim slu ča je vi ma, me đu tim, adap ti ra ni tekst je ne što slo že ni ji ili čak vi še struk: 
film Pa sje po sle pod ne Sid ni ja Lu me ta, sni mljen 1975. go di ne, je ste fik ci o na li zo va na adap ta-
ci ja stvar ne pljač ke ban ke i ta lač ke kri ze u Bru kli nu 1972. go di ne ko ja je uži vo pre no še na 
na te le vi zi ji i o ko joj se mno go pri ča lo u me di ji ma. Sce na rio je, u stva ri, na pi san na osno vu 
član ka P. F. Klu gea u ča so pi su Lajf. Ali 2002. go di ne umet nik Pjer Hvig za tra žio je od stvar-
nog pljač ka ša Džo na Vuj to vi ča da pred ka me ra ma od i gra i is pri ča – prak tič no, da pre ve de 
ili pa ra fra zi ra – ori gi nal ni do ga đaj. To kom tog pro ce sa, od i gra la se dru go ste pe na adap ta-
ci ja: dok je po či ni lac pro ži vlja vao vla sti tu pro šlost, po sta lo je ja sno da to je di no mo že da 
uči ni kroz vi zu ru film ske ver zi je ko ja je usle di la po sle pljač ke. Film je za nje ga prak tič no 
po stao tekst za adap ta ci ju isto ko li ko i do ga đaj u ko me je uče stvo vao i ko ji je ostao sa ču van 
u nje go vom se ća nju ili u me dij skim iz ve šta ji ma. Ka da je reč o on to lo škim pro me na ma, 
ne ma pu no smi sla go vo ri ti o „isto rij skoj tač no sti“ ili „isto rij skoj ne tač no sti“ adap ta ci ja. Šin-
dle ro va li sta ni je Šoa3 (vi di Han sen, 2001), de li mič no zbog to ga što je adap ta ci ja ro ma na 
To ma sa Ke ni li ja, ko ji se i sam za sni va na sve do če nji ma pre ži ve lih. Dru gim re či ma, ra di se o 
pa ra fra zi ra nju ili pre vo đe nju od re đe nog tek sta, o od re đe noj in ter pre ta ci ji isto ri je. Na iz gled 
jed no stav na po zna ta ozna ka „za sno va no na isti ni toj pri či“ pred sta vlja pod va lu: ta kve isto-
rij ske adap ta ci je su za pra vo slo že ne ko li ko i sa ma isto ri o gra fi ja.

Adap ta ci ja kao pro ces

Kre a tiv na in ter pre ta ci ja ili in ter pre ta tiv na kre a ci ja adap ta to ra Na po čet ku fil ma Adap ta-
ci ja sce na ri stu „Čar li ja Ka uf ma na“ mu či ne do u mi ca: bri ne ga od go vor nost ko ju kao adap-
ta tor ima pre ma au to ru i knji zi ko je po štu je. Kao što na slu ću je, adap ta ci ja mo že bi ti pro ces 

3 Šoa je do ku men tar ni film sni mljen 1985. go di ne ko ji go vo ri o Ho lo ka u stu za ko ji se na he brej skom 
ko ri sti reč „šoa“ (sho ’ah). (Prim. prev.)
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ko ji uklju ču je apro pri ja ci ju, pri sva ja nje tu đe pri če, i nje no fil tri ra nje, u iz ve snom smi slu, kroz 
vla sti ti sen zi bi li tet, in te re so va nja i ta le nat. Otud su adap ta to ri pr vo tu ma či a za tim stva ra-
o ci. To je je dan raz log za što Mor te a Ve ne zia Lu či na Vi skon ti ja, ita li jan ska film ska ver zi ja 
sni mlje na 1971. go di ne pre ma no ve li To ma sa Ma na Der Tod in Ve ne dig, ob ja vlje noj 1911. 
go di ne, ima to li ko raz li čit fo kus i de lu je to li ko raz li či to od en gle ske ope re Smrt u Ve ne ci ji 
Ben dža mi na Bri te na i Ma van vi Paj per, ko ja je pre mi jer no iz ve de na tek ne ko li ko go di na 
ka sni je, 1973. go di ne. Dru gi raz log je, sva ka ko, adap ta to rov iz bor me di ja. E. H. Gom brič 
nu di ko ri snu ana lo gi ju ka da ka že da ako umet nik sta ne is pred pej za ža sa olov kom u ru ci, 
on ili ona će „tra ži ti one aspek te ko ji se mo gu pre ne ti li ni ja ma“; ako dr ži čet ki cu, umet ni-
ko va vi zi ja istog pej za ža sa sto ja će se od ma si va, ne od li ni ja (1961: 65). Ta ko će i adap ta to ra 
ko ji pri la zi pri či s ide jom da je adap ti ra za film pri vu ći dru ga či ji aspek ti pri če od onih ko ji 
će pri vu ći oper skog li bre ti stu.

Adap ta ci je, a po go to vo adap ta ci je du gač kih ro ma na, zna če da je po sao adap ta to ra da 
od stra ni i skra ti; to se s raz lo gom na zi va „hi rur škom umet no šću“ (Ab bott, 2002: 108). Pri 
adap ti ra nju hi lja du tri sta stra ni ca ro ma nesk ne tri lo gi je Nje go va mrač na tka nja Fi li pa Pul-
ma na u dve tro ča sov ne po zo ri šne pred sta ve, Ni ko las Rajt je mo rao da iz ba ci ne ko li ko va žnih 
li ko va (na pri mer, na uč ni cu s Oks for da, Me ri Ma lon), a ti me i či ta ve sve to ve u ko ji ma se 
od i gra va ju nji ho ve pri če (na pri mer, ze mlju mu lefâ); mo rao je da ubr za rad nju i na sa mom 
po čet ku uple te cr kve nu de sni cu. Mo rao je, na rav no, i da iz na đe dva glav na na ra tiv na vr-
hun ca ume sto tri ko ja se na la ze u tri lo gi ji. Ta ko đe se na šao u si tu a ci ji da mo ra da ob ja šnja-
va od re đe ne te me, pa čak i de ta lje za ple ta, jer po zo ri šna pu bli ka ne ma do volj no vre me na 
da po ve že stva ri ona ko ka ko to mo gu či ta o ci ro manâ. 

Sva ka adap ta ci ja, na rav no, ne iz i sku je re za nje. Fil mo vi su če sto na dah nu ti pri po vet ka ma; 
na pri mer, „Li me na zve zda“ Džo na M. Ka nin ga ma ob ja vlje na 1947. go di ne, po sta la je film 
Tač no u pod ne Fre da Zi ne ma na i Kar la For ma na sni mljen 1952. go di ne. Adap ta ci je pri po-
ve da ka mo ra ju znat no da pro ši re iz vor nu gra đu. Ka da su 1984. go di ne re ži ser i sce na ri sta 
Nil Džor dan i An dže la Kar ter adap ti ra li nje nu pri ču „Vuč ja dru ži na“, do da li su po je di no sti iz 
dru ge dve po ve za ne pri če iz zbir ke Kr va va oda ja (1979): „Vu ko dlak“ i „Vu či ca Ali sa“. Ka ko bi 
us po sta vi li baj ko vi tu lo gi ku ko ma da, po slu ži li su se sa vre me nim pro lo gom iz spi sa te lji či ne 
ra ni je adap ta ci je u ra dio-dra mu. Sce na ri sta No el Bej ker na sli čan na čin opi su je svoj po ku šaj 
da uzme „na go ve štaj ide je za film“ i raz vi je je u du go me tra žni igra ni film. Od nje ga se ni je 
tra ži lo da adap ti ra pri po vet ku ne go knji gu Maj kla Ter ne ra Hard Co re Lo go (1993), ali to je 
knji ga či ji se frag men tar ni na ra tiv o po nov nom oku plja nju pank gru pe iz osam de se tih go-
di na sa sto ji od pi sa ma, pe sa ma, po ru ka na elek tron skoj se kre ta ri ci, fak tu ra, fo to gra fi ja, 
ru kom pi sa nih po ru ka, ise ča ka iz dnev ni ka, ugo vo ra i ta ko da lje. Bej ker je re kao da mu je 
po te ško ću pr vo pred sta vlja la sa ma frag men tar nost, a za tim i či nje ni ca da je pri ča „tan ka i 
oskud na, pu na ru pa i ti ši ne, ne iz re če ne elo kven ci je stva ri“ (1997: 10). Na kra ju je u svoj 
dnev nik na pi sao da je ova dru ga oso bi na za da tak uči ni la za bav ni jim, kre a tiv ni jim: „Oba ve-
zno se za hva li ti Ter ne ru što je na pi sao to li ko ma lo, a na go ve stio to li ko mno go“ (14). 

Da ka ko, broj ni su raz lo zi za što se adap ta to ri od lu ču ju da od re đe nu pri ču pre ko di ra ju u 
od re đe ni me di jum ili ža nr. Kao što je ra ni je na po me nu to, to mo žda ra de iz že lje da nad ma-
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še pret hod no de lo i u eko nom skom i u umet nič kom smi slu. Mo gu na sto ja ti da ospo re 
estet ske ili po li tič ke vred no sti adap ti ra nog tek sta isto kao što mo gu na sto ja ti i da mu oda-
ju pri zna nje. To je, sva ka ko, je dan od raz lo ga za što u ras pra vi na te mu pro ce sa adap ta ci je 
ni je baš naj pri god ni je ko ri sti ti re to ri ku „ver no sti“. Ka kav god da je mo tiv, iz per spek ti ve 
adap ta to ra adap ta ci ja je ste čin apro pri ja ci je ili spa sa va nja, a to je uvek dvo stru ki pro ces 
tu ma če nja a za tim stva ra nja ne čeg no vog. 

Ako ovo zvu či ne ka ko po zna to, po sto ji do bar raz log za to bu du ći da imi ta tio ili mi me sis 
– imi ta ci ja – ima du gu isto ri ju na Za pa du gde, ka ko je sma trao Ari sto tel, či ni deo in stink-
tiv nog ljud skog po na ša nja i iz vor za do volj stva ko je lju di na la ze u umet no sti (Wit tko wer, 
1965: 143). Svr ha imi ta ci je ve li kih umet nič kih de la ni je bi la je di no da se oko ri sti pre sti žem 
i au to ri te tom an tič kih maj sto ra ni ti čak da pred lo ži pe da go ški mo del (ka ko tvr di Rhe to ri ca 
ad He ren ni um [I. ii. 3 i IV. i. 2], ma da je to či ni la. Svr ha joj je bi la po sti za nje svo je vr sne kre a-
tiv no sti: „Imi ta tio ni je ni pla gi jat ni ti mr lja u na stan ku rim ske knji žev no sti, već di na mič ka 
za ko ni tost nje nog po sto ja nja“ (West i Wo od man, 1979: ix). Kao ni imi ta ci ja u kla sič nom 
pe ri o du, ni adap ta ci ja ni je sle po ko pi ra nje; to je pro ces po sva ja nja adap ti ra nog ma te ri ja la. 
I kod kla sič ne imi ta ci je i kod adap ta ci je, no vi na se sa sto ji od to ga šta ne ko ura di sa dru gim 
tek stom. Šta vi še, za „Lon gi na“, imi ta tio i ae mu la tio idu ru ku pod ru ku, či me se po ve zu ju 
imi ta ci ja i kre a tiv nost (Rus sell, 1979: 10). O ne u spe šnim adap ta ci ja ma se mo žda ne mo ra 
raz mi šlja ti u okvi ru ne ve r no sti ne kom pret hod nom tek stu, ne go u okvi ru ne do stat ka kre-
a tiv no sti ili ve šti ne da se tekst po svo ji i ti me uči ni ne za vi snim od pred lo ška.

Za či ta o ca, gle da o ca ili slu ša o ca, adap ta ci ja kao adap ta ci ja ne mi nov no je i ne ka vr sta 
in ter tek stu al no sti ako je pri ma lac upo znat sa adap ti ra nim tek stom. Od vi ja se je dan ne pre-
kid ni di ja lo ški pro ces, ka ko bi re kao Mi ha il Bah tin, u ko me de lo ko je već po zna je mo po re-
di mo sa onim ko je tre nut no do ži vlja va mo (Stam 2000: 64). Na gla ša va ju ći od nos po je di nih 
de la s dru gim de li ma i s či ta vim kul tur nim si ste mom, fran cu sko se mi o tič ko i poststruk tu-
ra li stič ko te o re ti zo va nje in ter tek stu al no sti (npr. Bart hes, 1971/1977; Kri ste va, 1969/1986) 
igra va žnu ulo gu za to što ospo ra va do mi nant ne po stro man ti čar ske pred sta ve o ori gi nal-
no sti, je din stve no sti i ne za vi sno sti, te na su prot ta kvim pred sta va ma, tvr di da su tek sto vi 
mo za i ci ci ta ta ko ji mo gu bi ti vi dlji vi ili ne vi dlji vi, čuj ni ili ne čuj ni; uvek su već na pi sa ni i 
pro či ta ni. Isto va ži i za adap ta ci je, s tim što se do dat no mo ra na po me nu ti da se one ta ko đe 
pre po zna ju kao adap ta ci je spe ci fič nih tek sto va. Pu bli ka će če sto uvi de ti da je ne ko de lo 
adap ta ci ja vi še od jed nog spe ci fič nog tek sta. Na pri mer, ka da su pi sci ka sni je pre ra đi va li 
– za ra dio, po zor ni cu ili ekran – ro man Tri de set i de vet ste pe ni ca au to ra Džo na Ba ke na iz 
1914. go di ne, uz ro man su adap ti ra li i mrač ni, ci nič ni film Al fre da Hič ko ka iz 1935. go di ne 
(Glancy, 2003: 99–100). A da na šnji fil mo vi o Dra ku li če sto se po sma tra ju kao adap ta ci je 
ra ni jih fil mo va ko li ko i kao adap ta ci je ro ma na Bre ma Sto ke ra. 

„Pa limp sest na“ in te r tek stu al nost pu bli ke

Što se ti če pu bli ke, ta kve adap ta ci je su oči to „vi še sloj ne“; di rekt no su i otvo re no po ve-
za ne s ne kim dru gim pre po zna tlji vim de li ma i ta je po ve za nost deo nji ho vog for mal nog 
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iden ti te ta, ali i onog što bi se mo glo na zva ti nji ho vim her me ne u tič kim iden ti te tom. Ta ko 
se dr ži pod kon tro lom „po za din ska bu ka“ (Hinds, 1998: 19), sa či nje na od svih dru gih in te-
r tek stu al nih pa ra le la sa da tim de lom ko je bi pu bli ka mo gla po vu ći a ko je po sto je zbog 
slič nih umet nič kih i dru štve nih kon ven ci ja pre ne go zbog slič no sti sa od re đe nim de li ma. 
Sve se adap ta ci je tim dru gim de li ma ba ve op šir no, a ne u vi du po vr šnih alu zi ja. 

Ka ko uži tak ta ko i fru stra ci ja ko ji se ja vlja ju pri do ži vlja ju adap ta ci je, de li mič no po ti ču 
od ose ća ja po zna to sti ko ji na sta je usled po na vlja nja i se ća nja. U za vi sno sti od to ga ka kav 
od nos ima mo pre ma tra di ci o nal nim ko re o graf skim ver zi ja ma ba le ta Čaj kov skog La bu do vo 
je ze ro iz 1877. go di ne (a ima ih mno go, od ver zi je tan de ma Pe ti pa/Iva nov do ob ra de Ešto-
na i Da u e la), adap ta ci ja Me tjua Bor na će nas ili odu še vi ti ili iz ner vi ra ti svo jim mo der ni zo-
va njem i iro nič nim kvi ro va njem ovog po pu lar nog kla sič nog ba le ta. Nje go vi mi ši ća vi mu ški 
la bu do vi i nji ho va ho mo e ro tič ka, že sto ka i sek su al no na bi je na ko re o gra fi ja omo gu ća va, 
iz me đu osta log, da tra di ci o nal ni pas de de ux prin ca i la bu da bu de ples jed na kih – mo žda 
pr vi put. Princ ni je vi še sa mo atlet ski gra đen po ma gač ba le ri ni ko ja je zve zda. Ne će sva ko 
u pu bli ci uži va ti u ovom na ru ša va nju i kri tič kom ko men ta ru na ra čun sek su al ne po li ti ke u 
ba let skoj tra di ci ji. Ali bez ob zi ra na na šu re ak ci ju, in ter tek stu al na oče ki va nja ko ja ima mo 
od me di ja i žan ra, kao i od ovog kon kret nog de la, iz bi ja ju u pr vi plan. Isto će va ži ti i za do-
ži vljaj ver zi je Au stra lij skog ple snog te a tra na zva ne Bir dbrain (2001) ko ja ima hi pe r br zu 
pro vo ka tiv nu ko re o gra fi ju, film ske kli po ve i teh no mu zi ku. Kao čla no vi pu bli ke, po se že mo 
za se ća njem da bi smo uo či li raz li ke isto kao i slič no sti.

Mo du si an ga žo va nja

Dvo stru ka de fi ni ci ja adap ta ci je kao pro iz vo da (op šir nog, kon kret nog pre ko di ra nja) i 
kao pro ce sa (kre a tiv ne re in ter pre ta ci je i pa limp sest ne in ter tek stu al no sti) je ste je dan na čin 
da se ob u hva te raz li či te di men zi je fe no me na adap ta ci je u ši rem smi slu. Sta vlja nje na gla ska 
na pro ces omo gu ća va nam da pro ši ri mo tra di ci o nal ni fo kus stu di ja adap ta ci je i da se ne 
ogra ni či mo na po je di ne me di je ni ti po je di ne kom pa ra tiv ne stu di je slu ča ja, već da raz mo-
tri mo i od no se iz me đu glav nih mo du sa an ga žo va nja: to jest, omo gu ća va nam da raz mo-
tri mo ka ko po mo ću adap ta ci ja lju di ka zu ju i pri ka zu ju pri če ili stu pa ju u in ter ak ci ju sa nji ma. 
Pri ča nam se mo že is pri ča ti ili nam se mo že pri ka za ti, po sred stvom ni za raz li či tih me di ja. 
No per spek ti va, a ti me i gra ma ti ka, me nja se kod tre ćeg mo du sa an ga žo va nja; kao čla no vi 
pu bli ke stu pa mo u in ter ak ci ju s pri ča ma po sred stvom, na pri mer, no vih me di ja, od vir tu-
el ne stvar no sti do ma ši ni ma fil mo va.4 Sva tri mo du sa mo gla bi se sma tra ti „imer siv nim“ 

4 Reč „ma ši ni ma“ (eng. mac hi ni ma) na sta la je spa ja njem re či mac hi ne i ci ne ma. Ma noj lo Ma ra vić i Mir ko 
Stoj ko vić ma ši ni ma fil mo ve de fi ni šu kao „pri mer igra nja sa vi deo-igra ma [koji] pod ra zu me va ju nji ho vu 
kre a tiv nu pre ra du od stra ne ak tiv nih ko ri sni ka, ko ji ko ri ste mo guć nost sni ma nja igre ka ko bi na pra vi li 
krat ke fil mo ve” („Ma ši ni ma: pri mer kul tu re fa no va i me dij ske kon ver gen ci je vi deo-iga ra i fil ma“, u: Di-
gi tal ne me dij ske teh no lo gi je i dru štve no-obra zov ne pro me ne 8, Zbor nik ra do va sa 10. me đu na rod ne na-
uč ne kon fe ren ci je Mo sto vi me dij skog obra zo va nja, ur. De jan Pra li ca i Nor bert Ši no ko vić, Fi lo zof ski fa kul-
tet No vi Sad, No vi Sad, 2019, 225–238). (Prim. prev.)
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ma da ne u is toj me ri i ne na isti na čin: na pri mer, ka zi vač ki mo dus (ro man) omo gu ća va nam 
da po mo ću ma šte uro ni mo u je dan za mi šlje ni svet; pri ka zi vač ki mo dus (po zo ri šne pred-
sta ve i fil mo vi) omo gu ća va nam da u taj svet uro ni mo po mo ću per cep ci je zvu ka i sli ke, pri 
če mu je vi zu el na per cep ci ja na iz ve sni na čin po ve za na sa re ne san snim ko ri šće njem per-
spek ti ve u sli kar stvu i ba rok nim po stup kom trom pe l’o eil (Ryan, 2001: 3); uče snič ki mo dus 
(vi deo-igre) omo gu ća va nam da uro ni mo fi zič ki i ki ne ste tič ki. Ali ia ko su sva tri, u iz ve snom 
smi slu re či, „imer siv na“, obič no se sa mo po sled nji na zi va „in ter ak tiv nim“. Gle da nje i tu ma-
če nje cr nih zna ko va – re či ili no ta – na be lom pa pi ru ni na ko ji na čin ni je pa si van čin, kao 
ni opa ža nje i tu ma če nje di rekt nog pred sta vlja nja pri če na po zor ni ci ili ekra nu; oba su ima-
gi na tiv no, kog ni tiv no i emo ci o nal no ak tiv ni či no vi. Ali pre la zak na uče snič ke mo du se u 
ko ji ma se fi zič ki an ga žu je mo u pri či i nje nom sve tu – bi lo da se ra di o na sil noj ak ci o noj igri 
ili o igra nju ulo ga ili o od go ne ta nju / igri ko ja nam te sti ra ve šti ne – ne zna či da smo ak tiv-
ni ji ne go da smo ak tiv ni na dru ga či ji na čin.

U ka zi vač kom mo du su – u pri po ved noj knji žev no sti, na pri mer – na še an ga žo va nje 
za po či nje u car stvu ima gi na ci je, ko jim upra vlja ju oda bra ne, usme ri vač ke re či, ali ko ji je 
isto vre me no i slo bo dan – to jest, ne spu tan vi zu el nim i au di tiv nim ogra ni če nji ma. Mo že mo 
pre ki nu ti či ta nje u bi lo kom tre nut ku; mo že mo po no vo pro či ta ti ili pre sko či ti ne što; dr ži mo 
knji gu u ru ka ma i ose ća mo, i vi di mo, ko li ko nam je još pri če pre o sta lo da pro či ta mo. Ali 
pre la skom na pri ka zi vač ki mo dus, kao što su film ske ili po zo ri šne adap ta ci je, uhva će ni smo 
u pri ču ko ja ne za u sta vlji vo na pre du je. A pre šli smo i iz ima gi na ci je u car stvo ne po sred nog 
opa ža nja – obe le že nog me ša vi nom de ta lja i ši ri ne fo ku sa. Uče snič ki mo dus nas uči da je zik 
ni je je di ni na čin da se iz ra zi smi sao i pri ča ju pri če. Vi zu el ne i ge stov ne re pre zen ta ci je obi-
lu ju slo že nim aso ci ja ci ja ma; mu zi ka nu di zvuč ne „ekvi va len te“ za ose ća nja li ko va i iza zi va 
emo tiv ne re ak ci je pu bli ke; uop šte uzev, zvuk mo že uve ća ti i po ja ča ti vi zu el ne i ver bal ne 
aspek te ili čak bi ti u su prot no sti sa nji ma. Sa dru ge stra ne, me đu tim, dra ma ti za ci ja ko ja se 
pri ka zu je ne mo že ni pri bli žno da pre ne se slo že nu ver bal nu igru po e zi je ko ja se ka zu je, kao 
ni is pre ple ta nost opi sa, na ra ci je i ob ja šnje nja ko ju je la ko po sti ći u pro znom tek stu. Ka zi-
va nje pri če re či ma, usme no ili pi sme no, ni kad ni je isto kao nje no vi zu el no i au di tiv no pri-
ka zi va nje u bi lo kom od mno go broj nih ras po lo ži vih per for ma tiv nih me di ja.

Ne ki te o re ti ča ri tvr de da u osno vi ne ma zna čaj ne raz li ke iz me đu ver bal nog tek sta i vi-
zu el nih sli ka, kao što ka že V. Dž. T. Mi čel, iz no se ći glav ne cr te ovog sta no vi šta: da „ko mu-
ni ka tiv ni, eks pre siv ni či no vi, na ra ci ja, ar gu men ta ci ja, opis, eks po zi ci ja i dru gi ta ko zva ni 
’go vor ni či no vi’ ni su ve za ni za kon kret ni me dij, ne ’pri sta ju’ ovom ili onom me di ju“ (1994: 
160) (Vi di i Co hen, 1991b). Raz ma tra nje raz li ka u an ga žo va nju iz me đu mo du sa ka zi va nja i 
pri ka zi va nja, me đu tim, su ge ri še upra vo su prot no: sva ki mo dus, baš kao i sva ki me dij, ima 
se bi svoj stve ne spe ci fič no sti, ako ne i svoj stve nu bit. Dru gim re či ma, ni je dan mo dus po 
pri ro di ne ra di ne što bo lje od dru gih; ali sva ki ima na ras po la ga nju raz li či te na či ne iz ra ža-
va nja – me di je i žan ro ve – pa za to mo že da po sta vi od re đe ne ci lje ve i po stig ne ih bo lje od 
dru gih.

Uzmi mo, na pri mer, za ni mljiv teh nič ki za da tak ko ji je bri tan ski ro ma no pi sac E. M. For ster 
se bi po sta vio u ro ma nu Ha u ards end iz 1910. go di ne: ka ko da ka za nim re či ma pred sta vi 
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efe kat i smi sao iz ve de ne mu zi ke – mu zi ke ko ju će nje go vi či ta o ci mo ra ti da za mi sle, na rav-
no, a ne da ču ju. Pe to po gla vlje ro ma na za po či nje re či ma: „Svi će se slo ži ti da je Be to ve no-
va Pe ta sim fo ni ja naj u zvi še ni ji zvuk ko ji je ika da is pu nio uho čo ve ka“ (For ster, 1910/1941: 
31). For ster, za tim, opi su je efe kat ko ji mu zi ka ima na sva kog čla na po ro di ce Šle gel, či je uši 
is pu nja va ovaj „naj u zvi še ni ji zvuk“. Svo jim ka zi vač kim mo du som ro man mo že kad god 
po že li da nas uve de u um i ose ća nja li ko va. No ova epi zo da, u ko joj ce la po ro di ca pri su-
stvu je kon cer tu u Kra lji či noj kon cert noj sa li u Lon do nu, na ro či to se usred sre đu je na je dan 
lik, He len Šle gel – mla du de voj ku, ne dav no po vre đe nu u lju ba vi, te sto ga ne ko ga či ja je 
re ak ci ja na mu zi ku du bo ko lič na i sna žno po ve za na sa emo ci o nal nim pro ble mi ma.

Dok or ke star iz vo di tre ći stav, ka že nam se da ona ču je ka ko „zlo duh ti ho pre la zi pre ko 
či ta ve va si o ne, s kra ja na kraj“ (32). U pr vom sta vu ču la je „ju na ke i bro do lo me“, ali ov de 
ču je stra šne zlo du he i „me đu i gru ras ple sa nih slo no va“ (32). Naj stra šni je u ve zi sa nji ma joj 
je nji ho va opu šte nost: „za pa zi li su, ta ko u pro la zu, da na sve tu ne ma le po te ni ju na štva“ 
(32). For ster na sta vlja, go vo re ći nam da „He len ni je mo gla da im pro tiv re či jer i ona je, bar 
jed nom, ose ti la to isto i vi de la ka ko se ru še čvr sti zi do vi mla do sti. Pa ni ka i pra zni na! Pa ni ka 
i pra zni na! Zlo du si su ima li pra vo“ (33). Do kra ja ko ma da, ona bi va du bo ko ga nu ta i to li ko 
po tre se na da ne mo že da osta ne u dru štvu osta lih čla no va po ro di ce već že li da bu de na-
sa mo. U ro ma nu se to ova ko opi su je: „Ta mu zi ka sa že la je sve što joj se de si lo ili što joj se 
mo že de si ti u ži vo tu. Raz u me la ju je kao ne po bit nu tvrd nju, ko ja ni kad ne će bi ti obo re na“ 
(34). Od la zi iz sa le i gre škom uzi ma ki šo bran jed nog ne znan ca, iz ve snog Le o nar da Ba sta, 
ko ji će igra ti va žnu ulo gu u ostat ku nje nog ži vo ta, a, sa mim tim, i u ostat ku ro ma na.

Šta se de ša va ka da se ova is pri po ve da na sce na tran spo nu je u pri ka zi vač ki mo dus – u 
ovom slu ča ju, film – ko ji je za pro duk cij sku ku ću Mer chant Ivory adap ti ra la Rut Pra ver Džab-
va la? Ne ka vr sta kon cer ta se odr ža va i u fil mu, ali He len mu pri su stvu je bez čla no va po ro-
di ce. Ne ra di se o pu nom or ke stral nom na stu pu ne go se svi ra kla vir u če ti ri ru ke, kao prat-
nja pre da va nju o Be to ve no voj Pe toj sim fo ni ji. Osta vlje no je ne ko li ko For ste ro vih re či, ali su 
ma lo broj ne. Po što na fil mu je di no mo že mo da vi di mo He len ali ne i da za đe mo u nje ne 
mi sli, pre o sta je nam je di no da na ga đa mo o če mu raz mi šlja. Otud u pri ka za noj ver zi ji He len 
ne ose ća „pa ni ku i pra zni nu“ zlo du ha; po mo ću te sli ke, pre da vač, od go va ra ju ći na pi ta nja 
pu bli ke ob ja šnja va Be to ve nov ko mad. U stva ri, na osno vu ono ga što vi di mo, či ni se da se 
He len do sa đu je vi še ne go što je po tre se na či ta vim is ku stvom. Pu nu ver zi ju sim fo ni je u 
iz vo đe nju or ke stra mo že mo ču ti kao mu zič ku prat nju fil mu (ne di je get ski), ali tek po što ona 
na pu sti sa lu, a za njom po đe mla dić či ji je ki šo bran gre škom uze la.

Ia ko For ster ovu sce nu upo tre blja va da nam ka že ka kav je ima gi na tiv ni i emo ci o nal ni 
svet He len Šle gel, film tu pri li ku ko ri sti da nam po ka že ka ko je He len upo zna la Le o nar da 
Ba sta u od go va ra ju ćem kul tur nom kon tek stu. Sa sta no vi šta raz vo ja rad nje, upra vo to se 
de ša va u ovoj sce ni, a to je ono što film na sto ji da po stig ne. Za ni mlji vo je da nam pri ka zi-
vač ki mo dus omo gu ća va ono što ka zi vač ki ne mo že, a to je da za pra vo ču je mo Be to ve no-
vu me lo di ju. Ne mo že mo, me đu tim, ući u um li ko va dok slu ša ju; oni mo ra ju vid no, fi zič ki 
da ote lo ve svo je re ak ci je ka ko bi ih sni mi la ka me ra ili mo ra ju da go vo re o svo jim re ak ci ja ma. 
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U fil mu se, sva ka ko, mno go go vo ri o mu zi ci, umet no sti i ko je če mu dru gom, ne sa mo u 
ovom pri lič no oči tom ob li ku pre da va nja.

In ter ak ci ja s pri čom je opet raz li či ta od pri ka zi va nja ili ka zi va nja – i ne sa mo zbog to ga 
što omo gu ća va ne po sred ni ji vid ura nja nja u pri ču. Slič no pred sta vi ili fil mu, vir tu el na stvar-
nost ili vi deo-igra ne ko ri ste sa mo je zik kao sred stvo pre do ča va nja jed nog sve ta; taj svet 
mo že mo da vi di mo i ču je mo. No u pri ka zi vač kom mo du su ne ula zi mo fi zič ki u taj svet da 
bi smo, za tim, u nje mu de la li. Zbog sna žnog do ži vlja ja ko ji iza zi va, igra pej ntbol ko ja si mu-
li ra rat ni sce na rio, sma tra se raz li či tom vr stom adap ta ci je rat ne pri če ne go što je to, re ci mo, 
čak i sli ko vi to pri ka za no na si lje u fil mu kao što je Spa sa va nje re do va Ra ja na (1998). Re kon-
struk ci ja bit ke iz gra đan skog ra ta mo že da uklju ču je igra nje ulo ga, a de la u no vim na ra tiv-
nim me di ji ma mo gu zah te va ti da se ba za po da ta ka „pre kom bi nu je“, ali u oba slu ča ja ob lik 
uče šća pu bli ke je raz li čit od onog u ko me nam se ista pri ča is pri ča ili pri ka že.

Pri če se, me đu tim, ne sa sto je sa mo od ma te ri jal nih sred sta va ko ji ma se pre no se (me di-
ja) ni ti od pra vi la pre ma ko ji ma se struk tu ri šu (žan ro va). Ta sred stva i ta pra vi la omo gu ća-
va ju us po sta vlja nje, a za tim i ka na li sa nje na ra tiv nih oče ki va nja, kao i pre no še nje na ra tiv nog 
zna če nja ne ko me u ne kom kon tek stu, pri če mu ih je ne ko kre i rao upra vo s tom na me rom. 
Ukrat ko re če no, po sto ji ši ri ko mu ni ka cij ski kon tekst ko ji bi sva ka te o ri ja adap ta ci je tre ba lo 
da raz mo tri. Taj će se kon tekst me nja ti sa sva kim mo du som pred sta vlja nja ili an ga žo va nja: 
ka zi vač ki mo dus mo že upo tre bi ti niz raz li či tih ma te ri jal nih me di ja, kao što to mo že i ži vi ili 
po sre do va ni ka zi vač ki mo dus, pri če mu oba mo gu po dr ža ti niz raz li či tih žan ro va. No pra-
vlje nje raz li ke me đu me di ji ma ni je uvek do volj no da bi se mo gla iz vr ši ti ona vr sta raz gra-
ni če nja na ko ju nam uka zu ju adap ta ci je. Na pri mer, „ma ši ni ma film“ je ste ob lik fil mo gra fi je 
ko ji ko ri sti teh no lo gi ju kom pju ter skih iga ra da sni ma fil mo ve unu tar vir tu el ne stvar no sti 
ko ju stva ra po gon igre. Kao ta kav, to je hi brid ni ob lik, ali me dij je u osno vi elek tron ski. Ma-
ši nim ska adap ta ci ja Še li je ve pe sme „Ozi man di jas“ iz 1817. go di ne, ko ju je za Stran ge Com-
pany ura dio Hju Han kok, za pra vo je di gi ta li zo va na vi zu a li za ci ja „pri če“ iz pe sme o čo ve ku 
ko ji u pu sti nji na i la zi na po ru še ni kip jed nog ca ra na či jem po sto lju je ukle sa na je zi vo iro-
nič na po ru ka o ovo sve tov noj sla vi i mo ći vre me na. Ia ko lik čo ve ka na ekra nu stva ra na pe-
tost ti me što ru kom mo ra da uklo ni pe sak ka ko bi pro či tao po sled nji red po ru ke („Gle daj-
te de la mo ja i stre pi te pred nji ma“), u di gi tal noj ver zi ji ipak ne ose ća mo to li ko uz bu đe nje 
kao dok či ta mo po ra ža va ju ću iro ni ju u pe smi. Uko li ko bi smo gle da li sa mo na me dij, to nam 
ne bi po mo glo da oce ni mo uspeh (ili ne u speh) ove adap ta ci je: prem da je ovaj ma ši ni ma 
film u di gi tal nom me di ju, on ni je in ter ak ti van. Šta vi še, čin tu ma če nja te u su šti ni pri ka za ne 
pri če ne zah te va ak tiv no an ga žo va nje u to li koj me ri ko li ko či ta nje ka za ne ver zi je.

To ne zna či da nas raz li či ti me di ji ne an ga žu ju na raz li čit na čin, ali li ni je raz gra ni če nja 
ni su ta ko ja sne kao što oče ku je mo. Do ži vljaj ko ji nam pru ža či ta nje u pri vat no sti i osa mi 
za pra vo je bli ži pri vat nom vi zu el nom i kuć nom pro sto ru te le vi zi je, ra di ja, DVD-a, vi dea i 
ra ču na ra, ne go jav nom i grup nom gle da lač kom do ži vlja ju u bi lo ka kvoj za mra če noj sa li. A 
kad se di mo u mra ku, ti ho i mir no, a na bi ni nam se pri ka zu ju stvar na ži va te la ko ja go vo re 
ili pe va ju, naš ni vo i vr sta an ga žo va nja su raz li či ti ne go kad se di mo is pred ekra na a „stvar-
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nost“ nam se pri ka zu je po sred stvom teh no lo gi je. Kad igra mo pu cač ku vi deo-igru u pr vom 
li cu, po sta je mo ak tiv ni uče sni ci u na ra tiv nom sve tu i or gan ski do ži vlja va mo rad nju, na ša 
re ak ci ja je opet raz li či ta. Sam me dij ni je do vo ljan da se ob ja sni šta se de ša va ka da se in ter-
ak tiv na vi deo-igra adap ti ra u di gi tal no umet nič ko de lo iz lo že no u mu ze ju, jer to on da 
po sta je na čin da se pri ča pri ka že, pre ne go da se s njom stu pi u in ter ak ci ju. Na pri mer, u 
de lu izra el sko-ame rič kog vi deo-umet ni ka Eda Ster na ko je no si na ziv Vi jet nam ska lju bav na 
pri ča (2003), gle da lac ot kri va da je umet nik-stre lac već uklo nio sve ne pri ja te lje iz igre, pa 
nam sa mo pre o sta je da gle da mo – dru gim re či ma, da nam se pri ka že – niz pra znih lo ka ci-
ja ko je su ure đe ne ta ko da pod se ća ju na kla sič ne ka dro ve iz rat nih fil mo va, od M*A*S*H-a 
do Apo ka lip se da nas. Pre o kre nuv ši oče ki va ni re zul tat igre ti me što je pre kr šio sva pra vi la 
pre ma ko ji ma se od vi ja rad nja ovih iga ra, umet nik se po bri nuo da pu bli ka ne uče stvu je, 
ni ti mo že da uče stvu je na isti na čin kao što bi mo gla u in ter ak tiv noj igri. Na isti na čin, Ster-
no va Tvr đa va Pa la din: Voj ska Ame ri ke pred sta vlja ma ke tu sred njo ve kov nog zam ka gde se 
na vi deo-ekra nu ot kri va – opet – kraj nji re zul tat umet ni ko vog sa vla da va nja igre ko ju voj ska 
SAD-a ko ri sti za re gru to va nje, a ko ja se isto zo ve Voj ska Ame ri ke. Trud i uži tak gle da la ca 
ov de raz li ku ju se od ki ne tič kog i kog ni tiv nog uče šća in ter ak tiv nog igra ča. 
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